

# 热烈祝贺中国共产党芜湖市鸠江区第八次代表大会胜利召开

## 鸠江区：扬帆新征程 打造“八百里皖江第一区”

记者 赵丹丹

时间是最忠实的记录者，也是最客观的见证者。

回望鸠江区第七次党代会召开以来的五年，鸠江区一心一意谋发展，聚精会神抓党建，心无旁骛干事业，闯出了一条富有鸠江特点的奋进崛起之路。看经济，主要经济指标稳中有进、稳中提质，综合实力稳步提升；看改变，城乡面貌日新月异，江北新区建设开启新篇；看民生，财政投入持续增长，民生福祉节节攀升。

时代的华章，将在新的奋斗里书写。在开启全面建设社会主义现代化新征程之际，鸠江区以“四个一号工程”为引领，大力实施“七大行动”，全区上下蓄势勃发、干劲十足，向着争创“八百里皖江第一区”的目标砥砺前行。

### 五年成就振奋人心

走进安徽酷哇机器人有限公司厂房，几台自动驾驶清扫保洁机器人正在接受发货前最后的“检阅”。去年7月，酷哇携手中联环境发布全球首台具备全路况清扫、智能路径规划的自动驾驶清扫保洁机器人，并在长沙、成都和芜湖落地试运营。自2016年落户芜湖以来，酷哇一步一个脚印，从默默无闻成长为芜湖服务类机器人行业的一张名片。

这是鸠江区机器人产业发展的一道缩影。五年来，鸠江区大力推进机器人及智能装备产业集聚发展，目前园区已集聚机器人企业140家，形成了以研发、投融资、应用推广、人才支撑、产业链协同的全产业链发展生态。鸠江区连续两年在全省机器人产业发展考核中综合成绩位居第一。

企业欣欣向荣，产业蓬勃发展，五年间，鸠江区经济发展实现大跨越。数据显示，该区地区生产总值从“十二五”末的262.9亿元攀升至2020年的505.1亿元，年均增长8.2%，排名从全省第18位跃升至全省第12位；招商引资累计引进项目700多个，其中，亿元以上项目215个，5亿元以上项目63个，10亿元以上项目36个，一大批优质项目的建成投产，为鸠江发展输入绵绵不绝的新鲜动力。同时，累计净增高新技术企业112家，高新技术企业总数达183家，占全市近20%；净增各类规模以上研发平台35家，省级以上研发平台达77家；累计引进高层次人才团队54个，总数达62个。鸠江区民营经济考核连续四年位居全省一类区（县）前列，鸠江经济开发区连续三年获评安徽省省级以上开发区30强。这一系列成就，极大增强了鸠江干部群众加快发展的信心和底气。

城区越来越精致繁华，乡村越来越整洁靓丽——走在鸠江区的大街小巷、田园阡陌，人们不由发出这样的感叹。五年来，鸠江区城乡建设大提速，城市功能日益完善。在江南城区，累计实施30多处绿化、美化、亮化项目，一批城市管理重点、难点问题得到解决，城市精细化管理水平明显提升；在江北乡村，全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，广阔乡村焕发活力生机；在江北新区，商合杭高铁芜湖北站、芜湖长江三桥等一批重大项目建成使用，皖江学院、弋矶山医院北区等一批重大项目加快推进，北湾高端智能装备制造产业园、沈巷工业园等一批重大平台加紧谋划，新区前景可期、未来可期。

“绿水青山就是金山银山”——这五年，亦是鸠江区

开展生态系统大治理，环境质量显著改善的五年。鸠江区境内共有长江岸线112公里，一泓碧水，两岸青翠，寄托着人们对于长江母亲河的美好期待。鸠江区坚决扛起长江大保护政治担当，深入开展“三大一强”专项行动，累计拆除修造船点14个、砂站码头96处，造林复绿面积5083.3亩，长江185户持证渔民全部退捕，894艘“三无”船舶全部拆解，十年禁捕退捕进入常态化管护，为打造水清岸绿产业优美美丽长江（安徽）经济带贡献出一份鸠江力量。与此同时，中央及省市环保督察交办问题全面整改，362家“散乱污”企业全面整治，PM2.5指数全面下降，黑臭水体等35条黑臭水体、城郊19条道路污水管网整治全面完成，生态环境保护长效机制逐步健全。

发展的目的，就是为了改善和保障民生。五年来，鸠江区造福民生亮点纷呈：累计投入财政资金22.15亿元，全面完成民生工程各项任务；坚持就业优先战略，全区累计新增城镇就业4.68万人，城镇登记失业率控制在2.51%以内，全区确认的困难群众已全部退出，实现动态“清零”；城乡居民基本养老保险、基本医疗保险、大病保险实现全覆盖；新增公办幼儿园15所，民办幼儿园21所，认定普惠性幼儿园33所，公办幼儿园在园幼儿人数占比达50.02%；积极发展养老服务业，区医院医养结合试点启动实施，养老服务三级中心建设加快推进，鸠江区获批省级智慧养老产品用品产学研基地；区文化馆、图书馆新馆投入使用，公共文化体育设施不断完善……鸠江群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

“五年来，我们不仅在实践中创造了丰硕的物质成果，也积累了宝贵的精神财富。”鸠江区委主要负责同志指出，五年实践启示我们，必须扛牢党建主体责任，坚持创新主战略、尊重人民主体地位、高扬团结主旋律。这笔精神财富，鸠江区将时刻牢记、长期坚守。

### 接续奋斗谱写新篇

今天的成就，是未来历史的序幕。回首过去，五年砥砺前行，成就令人振奋；展望未来，鸠江人新的奋斗豪情已经激荡。

站在新起点上，鸠江区未来五年的目标已经锚定：到2025年末，地区生产总值突破800亿元，地区生产总值、财政收入、城乡居民人均可支配收入在皖江地区市辖区处于领先地位，民营经济综合实力在全省各县（市、区）处于领先地位，奋力打造经济引领区、创新先行区、核心功能区、生态宜居区、民生示范区，争创“八百里皖江第一区”。

蓝图实现靠实干。未来五年，鸠江区将坚持以“四个一号工程”为引领，坚定不移把“双招双引”作为经济发展的一号工程，把江北新区建设作为城市建设的一号工程，把白茆现代农业产业园建设作为乡村振兴

的一号工程，把干部队伍建设作为党建工作的一号工程，通过“四个一号工程”的带动促进，大力实施项目攻坚、转型升级、产业赋能、江北开发、乡村振兴、环境提升、发展惠民等“七大行动”，一任接着一任干，一步一个脚印走，把擘画的宏伟蓝图变成美好现实。

随着长江经济带、长三角一体化、南京都市圈等重大战略叠加实施，江北新区、自贸试验区、全域孵化区等三区建设加快推进，机器人及智能装备、大数据、电子商务、文化旅游等四大主导产业蓬勃兴起，鸠江的区位优势、资源优势、开放优势、产业优势愈发凸显。以此为依托，鸠江区旗帜鲜明确立“双招双引”作为高质量发展一号工程的战略定位，聚焦主导优势产业，围绕打造产业集群，全面实施产业链招商，持续补链固链强链。

“将积极创新招商模式，建立完善区级招商顾问聘用机制，大力发展政府投资基金，加快打造基金丛林，支持主导产业发展壮大。”鸠江区委相关负责同志介绍，到2025年末，该区新招引亿元以上产业项目不少于250个，产业项目累计实现固投不少于1000亿元。同时，认真落实市人才工作“紫云英”计划，全方位培养、引进和用好各类人才，着力打造人才高地，到2025年末，引进高层次人才团队40个以上，总数达到100个以上。

江北新区，为鸠江区高质量发展开辟了新空间。记者在采访中获悉，未来五年，鸠江区将把江北新区建设作为重大政治任务，持续推动工作重心、人员力量、资金资源向江北倾斜和集聚，形成“挺进大江北，建设新鸠江”的强大声势。在服务保障方面，聚焦江北大规模拆迁这个头等大事，打响新一轮江北征收攻坚战，确保江北新区各重大项目顺利开工建设，加快江北道路、交通、教育、医疗等配套设施建设，形成产业集聚度高、行业带动力强、就业市场大的新经济增长极，推进产城一体融合发展；在园区建设方面，精心谋划建设北湾高端智能装备制造产业园，加快提升沈巷工业园区形象层次，培育形成鸠江产业发展新载体、新平台。

今年是“十四五”开局之年，“三农”工作重心历史性转向全面推进乡村振兴。鸠江区坚持把产业振兴作为乡村振兴的首要任务，把白茆现代农业产业园建设作为乡村振兴的“一号工程”，成立白茆现代农业产业园建设指挥部，设立产业园管委会，加快产业园基础设施建设，新招引一批大而强的三产融合企业入驻园区，力争2025年底前争创国家级现代农业产业园。同时，全面实施农村人居环境整治提升五年行动，高质量推进农村“三大革命”和“三大行动”，不断改善农村村容村貌，力争五年内建设15个以上省级美丽乡村中心村。

发展是“纲”，党建为“领”，提纲挈领，纲举目张。“党的建设是做好一切工作的前提，党建强则事业强，党建兴则事业性，只有坚持真管真



严、敢管敢严、长管长严，把党的建设得更加坚强有力，才能在推动高质量发展的道路上行稳致远。”鸠江区委主要负责同志表示，今后五年，将以建一流班子、带一流队伍、创一流业绩为目标，充分发挥各级党组织的领导核心作用和广大党员干部的先锋模范作用，切实为鸠江经济社会高质量发展提供坚强有力的政治保证。

干部队伍建设，是鸠江区未来五年党建工作的“一号工程”。据介绍，该区将树立凭实绩使用干部的鲜明导向，努力打造一支高素质专业化干部队伍。持续关心关爱基层一线干部，在农村地区积极推行党小组长、村民小组长“两长”交叉任职，激活农村基层党支部“神经末梢”，建强城市社区党组织书记队伍，全面推行社区党组织书记通过法定程序担任社区居委会主任，建立健全能上能下、能进能出机制，激励社区党组织书记带头履职尽责；大力选拔培养年轻干部，拓宽干部实践锻炼渠道，建立机关、企业双向挂职机制，完善年轻干部培养选拔机制，着力锻造一支数量充足、素质优良的年轻干部队伍。在此过程中，始终坚持“三个区分开来”，建立健全“能上能下、容错纠错、鼓励激励”三位一体干部管理制度体系，切实保护干部奋发进取的勇气、锐气和正气。

梦想在前方，征程在脚下。立足新起点、聚焦新目标、奋进新征程，鸠江区全区上下将在接续奋斗中书写新的辉煌篇章。本版图片由鸠江区委宣传部提供

